

# 马克思主义信仰的基本内容与表达探析

周 涛

(南京政治学院 政治机关工作系,江苏 南京 210003)

**摘 要:** 明析马克思主义信仰的基本内容,是有效推进马克思主义信仰建设伟大工程、提升马克思主义信仰魅力的内在要求,要坚持既体现马克思主义信仰的信仰关系和信仰特性,又体现马克思主义信仰时代化和大众化发展要求的原则。从马克思主义的经典著作、马克思本人的生命实践及中国共产主义运动实践中,我们可以提炼出当代中国马克思主义信仰的六个各具特色又相互联系的基本内容:一是相信世界自足自生,不信鬼神;二是坚信科学社会主义理论体系;三是坚信共产主义一定能实现;四是追求人的自由、解放和全面发展;五是全心全意为人民服务;六是自觉坚持实事求是。

**关键词:** 以知促信;马克思主义信仰;基本内容;价值;实事求是

**中图分类号:** D64

**文献标志码:** A

**文章编号:** 1674-2494(2015)02-0001-07

党的十八大报告指出:“对马克思主义的信仰,对社会主义和共产主义的信念,是共产党人的政治灵魂,是共产党人经受住任何考验的精神支柱。”<sup>[1]</sup>2014年10月31日,习近平在全军政治工作会议上再次强调,要把理想信念在全军牢固立起来。在当代中国,马克思主义信仰作为一种官方信仰,广为大众知晓。但对什么是马克思主义信仰和马克思主义信仰的基本要求,一些人却认知模糊,甚至一些党员干部,也存在认知不清、不深和知之不全的情况,严重影响和制约了马克思主义信仰的传播和发展。面对信仰世界的“诸神竞争”,马克思主义信仰只有首先发展和完善自己,才能发挥更大的信仰魅力,有效推进马克思主义信仰建设伟大工程。

## 一、明析马克思主义信仰基本内容的必要性

人们对某一信仰的信守,总是要知道该信仰的基本内容是什么。提炼和明析马克思主义信仰的基本内容,对有效推进马克思主义信仰建设具有重要的理论与实践价值。

(一)有助于明晰马克思主义信仰的基本内容,彰显马克思主义信仰的特性

准确把握马克思主义信仰的基本内容,是树立马克思主义信仰的前提和基础。但对于什么是马克思主义信仰,目前还没有统一的界定。作为一种社会实践理论,马克思主义理论虽然蕴涵了马克思的信仰意志和信仰精神,但却没有对马克思主义信仰进行直接的理论表述。马克思本人也没有刻意构建过其信仰体系,对马克思主义信仰的论述,是后来者根据马克思的生命实践及其理论著述,从中挖掘和推导出来的。人们对马克思本人生命实践和马克思主义理论著作的理解不同,对马克思主义信仰的理解也就不同。由于一些人对马克思主义理论著作研究不深、知之不深和对马克思的生命实践理解不深,导致对马克思主义信仰的认知停留在常识的表象层面,将马克思主义信仰片面地等同于对马克思主义理论的信

收稿日期:2015-01-04

基金项目:全军军事科研“十二五”计划课题“多元文化背景下军校研究生学员政治价值取向与教育对策研究”(13QJ004-100)

作者简介:周涛(1979-),男,安徽阜南人,讲师,中校,军事学博士,主要研究方向为军队思想政治教育、联合作战政治工作。

仰,或只从马克思主义的一个构成部分——共产主义理想或科学无神论来理解马克思主义信仰,造成对马克思主义信仰内涵的误读与曲解,使马克思主义信仰陷入概念模糊、本体论、超越性缺失和价值论承诺不明的境地,使马克思主义信仰的价值性和科学性大打折扣。作为一个科学理论体系,马克思主义本身包含着一系列的价值观念,有自己明确的价值取向和鲜明的特性。我们信仰马克思主义,正是信仰包含在马克思主义理论体系中的最基本的信念与内容,脱离这些最基本的内容,马克思主义信仰就会置空,理论与实践就会脱节。因此,明析马克思主义信仰的基本内容,是新形势下有效推进马克思主义信仰建设向前发展的迫切需要和内在要求。

### (二)有助于从思想上建党,推进党的纯洁性建设

“信仰纯洁是共产党人最根本的纯洁”<sup>②</sup>。全面提高党的建设科学化水平,坚定共产党人的理想信念和精神追求,是新形势下党经受住各种风险和考验的根本要求。当前,虽然大多数党员干部理想信念坚定,但不可否认,党员干部队伍中还存在这样那样的问题,如一些党员干部经受不住诱惑,淡忘为人民服务的根本宗旨,腐化堕落;一些党员干部对社会主义失去信心,世界观和人生观发生改变,变得越来越推崇资本主义文明,否定国家的社会主义性质;一些党员干部热衷于风水迷信,“宁可信其有,不可信其无”,干工作、作决策不是看群众拥护不拥护、满意不满意,而是“不问苍生问鬼神”;一些党员干部忘记了共产党员的先进性要求;一些单位搞上有政策、下有对策,形式主义、官僚主义盛行等等,严重影响了党的形象和马克思主义信仰的吸引力与感召力,给社会主义建设事业造成极大危害。习近平指出:“现实生活中,一些党员、干部出这样那样的问题,说到底还是信仰迷茫、精神迷失。”<sup>③</sup>明析马克思主义信仰的基本内容,可以使马克思主义信仰与其他信仰划清界线,为进行信仰培育提供依据和抓手,为党员干部提供思想和行为准则。党员干部通过这些内容的潜移默化,会增强对马克思主义信仰精神实质的理解,使马克思主义信仰内化于心、外化于行,保持共产党人的先进性和纯洁性。

### (三)有助于探索马克思主义信仰学科建设的科学内容

信仰是人类把握世界的一种独特而永恒的方式。对信仰问题的研究,在宗教学、心理学、人类学、哲学等几个学科中均有涉及,但这些都代替不了信仰学。主张对信仰问题进行专门研究,可谓由来已久。“五四”运动时期,中国社会转型,信仰发生激烈冲突,一批关注中国社会现实问题的知识分子开始集中研究信仰,其中吴稚晖就曾发表过一篇论文《一个新信仰的宇宙观及人生观》,倡导建立一门“信仰学”,以专门研究信仰,把宗教隶属在其中,而不是把信仰隶属在宗教之下。马克思主义信仰作为一种科学信仰区别于其他信仰,当然具有其自身的学科特点和属性,但自马克思主义诞生以来,至今还未建立起完整的马克思主义信仰学学科体系。对马克思主义信仰理论阐释的不足,导致一些党员干部虽然知道要坚持实事求是、全心全意为人民服务、追求共产主义远大理想等基本要求,但却不清楚这些与马克思主义信仰的内在关系。改革开放以来,中国社会再次面临社会大变革与多元思想文化的激烈交锋,信仰问题尤其是对马克思主义的信仰问题再一次突出地摆在国人的面前。到底什么是马克思主义信仰?为什么会发生信仰危机?人们当前的信仰状况和信仰需求是什么?如何树立和培育人们的马克思主义信仰?诸多问题成为人们关注的焦点,一批关于马克思主义信仰理论与现实问题的研究成果应运而生。但从总体上看,以科学的方法对信仰问题进行系统的研究,国内还处于起步阶段,理论还不够系统和丰富,在回答和解决现实领域的困惑方面,说服力、解释力和可操作性还不够。明析马克思主义信仰的基本内容,就是运用马克思主义的立场、观点和方法,对马克思主义信仰的基本构成进行具体的研究和探索,对于推进马克思主义信仰学的学科建设,具有一定的参考价值。

## 二、提炼马克思主义信仰基本内容的主要依据和基本原则

马克思主义从西方传入东方,从诞生到发展、完善,经历了160多年,可谓博大精深。提炼这一信仰体系的基本内容,必须依据一定的原则和方法,既不能繁多杂芜,也不能断章取义,以偏概全;既要忠实于马克思主义信仰的本真面目,也要考虑到马克思主义信仰的发展需求。

### (一)体现马克思主义信仰的信仰关系

信仰不同,信仰的对象和内容就不同。如基督教与伊斯兰教、佛教的信仰对象与信仰内容不同。马克思主义信仰作为一种不同于宗教信仰的科学信仰,其基本内容自然与宗教信仰不同。而这些不同,首先就体现在信仰关系上。提炼马克思主义信仰的基本内容,就要依据马克思主义信仰的信仰关系,而不能不着边际,把一些内容正确但却不体现马克思主义信仰关系的内容作为马克思主义信仰的基本内容。现实生活中,一些人把内容正确但却不反映马克思主义信仰关系的科学认识当成是马克思主义信仰的内容,把凡是正确的都划归马克思主义,使马克思主义信仰陷入包罗万物、极度庸俗的尴尬境地,对马克思主义信仰造成危害,是使一些人把马克思主义当成推不倒用不上的正确的废话、把马克思主义演变等同于台上的官话、假话、大话、空话的重要原因。

### (二)体现马克思主义信仰的特性

马克思主义信仰的基本内容要被信仰主体选择并长期信守,要具备两个条件:一是要体现社会发展的客观规律。只有符合社会发展规律的内容,才能在不断变化的现实情境中长存,才有实践价值,才能减少在实践中的阻力。因此,马克思主义信仰的基本内容,必须体现马克思主义信仰的实践性与科学性,必须符合社会发展的客观规律,这也是马克思主义信仰与宗教信仰的重要区别所在。二是要满足信仰主体的利益和价值需求。信仰是与利益紧密联系在一起,离开利益,信仰就成为空话。马克思主义信仰的基本内容要被信仰主体选择和信守,就必须体现和反映信仰者的利益诉求。但马克思主义信仰的内容所代表和反映的利益,不能是基于一般性的个人私利,而是既能体现和满足个体正当利益,又能反映和代表最大广大人民利益的公利,体现最高尚的人生价值,这就要求马克思主义信仰的基本内容,既要体现马克思主义信仰的现实性,也要体现马克思主义信仰的崇高性。

### (三)体现民族特色,反映马克思主义信仰的时代化、大众化需求

信仰的内化与践行,虽然可以通过外力的强制来执行,但最终还是要靠信仰主体的自觉遵守,是信仰主体自觉选择的结果。从信仰主体选择的角度看,信仰主体所选择和长期信守的内容,必然是符合本民族的文化传统,语言言简意赅,易记易背,而不能与本民族的文化传统相背离,语言拖沓冗长,晦涩难懂。这就要求把马克思主义信仰和各国实际情况结合起来,不断推进马克思主义信仰的民族化、时代化、大众化,使马克思主义信仰与各民族的文化传统、价值取向和思维方式结合起来,满足大众的信仰需求。可以说,马克思主义能在中国发展和成功指导中国革命和建设实践,与中国共产党人把马克思主义与中国具体实践与文化传统相结合,运用中国化的民族语言、风格和思维来阐述、运用马克思主义是密不可分的。当代中国的马克思主义,从毛泽东思想、邓小平理论到科学发展观和中国梦,无不秉承了中国文化传统,体现了中国传统文化的价值取向、思维方式和时代精神。提炼马克思主义信仰的基本内容,就要把这些既体现马克思主义信仰精髓、又具有民族性与时代性的内容体现出来,满足广大人民群众信仰需求,这样才能更好地传播马克思主义信仰。

## 三、马克思主义信仰的基本内容与表达

马克思、恩格斯虽然是马克思主义信仰的创立者,却并没有编纂专门的信仰经典,其信仰表达散见于他们的理论著述中,体现在他们的生命实践中。依据上文的三条主要依据和基本原则,我们可以将当代中国马克思主义信仰的基本内容归纳为以下几个方面。

### (一)科学无神论:相信世界自足自生,不信鬼神

马克思主义信仰是建立在历史唯物主义基础上的科学信仰,主张按世界的本真面目来认知世界,用物质世界本身的道理来说明世界。科学无神论是马克思主义信仰的逻辑前提和基础。马克思主义认为,世界上不存在超自然的神秘物质和神秘力量,人类存在的世界是物质的世界。物质是运动的,并在运动中发展变化。物质的运动是有规律的,按照从低级向高级的方向发展,人类社会是物质运动的最高级形态。人类具有认识功能,可以认识物质世界和事物变化发展的规律,不断地改造世界和自身。科学无神论

是马克思主义与宗教有神论的重要区别,也是马克思用之与宗教进行斗争的重要武器。马克思对神的否定并不只是表达一个“神并不存在”的事实,而是要用无神论把人从对神的信仰中唤醒,使人看到和认识到自我的本质,把人的本质从神的手中还给人自己。马克思通过对宗教信仰的揭露与批判,使人们认识到宗教信仰的根源在于社会现实的不合理,认识到宗教与神的存在根源不是“神是否存在”,而是不合理的社会现实的存在,从而唤醒人们投入到现实的变革之中去解放自己。

科学无神论对宗教的否定,不是简单的对立基础上的否定,而是超越于宗教信仰之上的否定,是通过先破后立的办法,使人们树立起马克思主义的现实性、理想性、超越性相统一的完整信仰体系。否定“神”与“上帝”的存在,实质上就是否定了宗教信仰的“本体论”存在的基础。但马克思并没有在其理论和著述中阐明马克思主义信仰的“本体论”是什么,这似乎使马克思主义失去了其理论的严谨性,无法给人以终极精神寄托,而这一问题又是人作为“有限的理性存在”所必须面对和解决的问题。实际上,马克思对这一问题的回答,正是隐藏在其生命实践中。马克思的一生,是为人类自由和解放而奋斗的一生,是为人类谋福利的一生。科学无神论否定了神的存在,否定了人死后的“彼岸世界”,如果人类最终要走向毁灭,马克思终生所为人类奋斗的实践也就失去价值和意义,因此人类的生命运动必须是永恒的,而人类的生命运动确实也是通过个体生命运动的“生”又生“生”而流行不息。可见,“生生之道”不仅是中国传统信仰的本体,而且也是马克思主义信仰的本体,是马克思个体生命存在的生命支撑和终生奋斗的最深层精神动力,是其生命的价值与意义的体现。马克思正是把自我的有限生命投入到“生生”不息的生命本体之中,才获得了生命的终极意义和永恒,开放出灿烂的生命之花。

## (二)科学社会主义:坚信科学社会主义理论体系

在马克思主义的三个重要组成部分马克思主义哲学、政治经济学和科学社会主义中,科学社会主义是最具有信仰价值和信仰特性的。科学社会主义全称科学社会主义理论体系,既是社会主义产生和发展规律的学说,也是无产阶级解放斗争发展规律的科学。科学社会主义认为,社会是由低级向高级发展的,社会主义取代资本主义,是生产社会性和生产资料资本主义私人占有形式之间矛盾发展的必然结果。无产阶级所进行的斗争,就是要使自己从资本主义奴役下解放出来,彻底埋葬雇佣劳动制度,最终在全世界实现共产主义,解放全人类。科学社会主义理论体系由两部分组成:第一个组成部分是科学社会主义原理设计,由马克思本人完成,这是指导人们完成科学社会主义建设的理论依据;第二个组成部分是科学社会主义实践设计,由科学社会主义实践者完成,这是指导人们完成科学社会主义建设的应用设计。科学社会主义是马克思主义理论体系的核心,具有鲜明的实践性。历史证明,科学社会主义是正确的,具有强大的生命力。

中国特色社会主义理论体系是中国化的科学社会主义,是科学社会主义与中国实际相结合的产物,是科学社会主义理论在中国的创造性应用与发展。在马克思主义中国化的进程中,产生了两次历史性飞跃,第一次飞跃即毛泽东思想,是被实践证明了的关于中国革命和建设的正确理论原则和经验总结;第二次飞跃即中国特色社会主义理论体系,是包括邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、中国梦等在内的系列理论。中国特色社会主义理论体系既与马克思列宁主义、毛泽东思想一脉相承,又紧密结合我国改革开放和社会主义现代化建设实际,系统回答了什么是社会主义、怎样建设社会主义,建设什么样的党、怎样建设党,实现什么样的发展、怎样发展等基本问题,在整体上丰富和深化了对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识。在当代中国,坚持中国特色社会主义,就是坚持马克思主义;坚持马克思主义,必须坚持中国特色社会主义。中国特色社会主义实践向世人表明,迄今为止人类社会最先进的社会制度仍然是科学社会主义,社会主义必然取代资本主义仍然是社会发展的基本规律。

## (三)共产主义远大理想:坚信共产主义一定能实现

共产主义理想是马克思、恩格斯批判地吸收空想社会主义的思想成果,运用辩证唯物主义和历史唯物主义的科学世界观,科学分析社会发展规律和认真总结工人运动经验而提出来的一种社会理想,是无产阶级及其政党以实现共产主义社会制度为基本内容的奋斗目标,是共产党人的最高社会理想。从马克思主义经典作家对这一社会理想的预见和描述中,我们可以将共产主义社会的基本特征概括为五个方

面:一是社会生产力高度发达,物质产品极大丰富,达到可以满足整个社会及其成员需要的程度;二是生产资料和劳动产品归全体社会成员共同占有,劳动者既是生产者,又是生产资料的共同占有者;三是实行各尽所能、按需分配;四是阶级差别彻底消灭,不再存在城乡之间、工农之间、脑力劳动和体力劳动之间的差别;五是社会关系高度和谐,全体社会成员具有高度的共产主义觉悟和道德品质,劳动成为人们生活的第一需要。可以看出,共产主义理想是人类迄今为止最美好、最科学、最崇高的理想。共产主义理想所具有的这些特点,决定了它是一面公开的、伟大的思想旗帜,是吸引和激励广大无产阶级和人民群众团结奋斗,推动历史前进的巨大动力。

与以往一切剥削阶级的社会理想只代表少数人的利益不同,共产主义理想不仅代表了无产阶级的利益,而且代表了全人类的长远利益和共同利益,体现了无产阶级和最广大人民利益的一致性,这一理想的完全实现,标志着全人类的彻底解放。共产主义社会按其发展阶段不同,可分为社会主义和共产主义两个阶段。共产主义作为一种理想的社会制度,离我们虽然很遥远,但共产主义作为一种消灭现状的现实运动,与我们的现实生活是紧密联系在一起。以实现共产主义理想为最终目的的无产阶级政党领导下的群众运动,就是共产主义运动,共产主义理想会随着共产主义运动的发展而逐步实现。我国所进行的中国特色社会主义建设,正是在共产主义理想的指引下所进行的共产主义运动。共产主义理想的实现,是一个长期的过程,但不是遥不可及的。过去我们对共产主义实现的长期性缺乏正确的认识,对社会主义建设造成了危害,现在我们汲取了教训,根据社会发展情况把共产主义理想的实现设想得更远一些,但却不能因为长远而淡化和放弃对共产主义远大理想的追求。我们要坚信,社会主义建设每前进一步,就离实现共产主义远大理想更近一步。

#### (四)人的自由全面发展观:追求人的自由、解放和全面发展

人的自由全面发展,就是“人以一种全面的方式,也就是说,作为一个完整的人,占有自己的全面的本质”<sup>[4]123</sup>。人的自由全面发展,是马克思主义信仰的最高价值追求。马克思、恩格斯在《共产党宣言》中明确提出:“代替那存在着阶级和阶级对立的资产阶级旧社会的,将是这样一个联合体,在那里,每个人的自由发展是一切人的自由发展的条件。”<sup>[5]422</sup>在马克思、恩格斯那里,未来共产主义社会是以每个人的自由和全面发展为基本原则的社会组织形式和经济形态。概括起来,马克思、恩格斯的人的自由全面发展观有以下几个方面的内容:一是追求人的自由发展,人自主选择自己的发展方向和发展过程,人的独立性、自主性最大限度地不受阻碍;二是追求人的全面发展,人不断摆脱旧的不合理的分工限制和片面的畸形发展状态,人的活动、社会关系、个性、能力得到全面和谐发展;三是追求全人类的解放,人的自由全面发展是每一个人的自由全面发展,而不是某一些人或一部分人的自由全面发展;四是人的自由全面发展与社会发展相一致,只有人类社会本身得到解放,每个人的自由全面发展才有可能实现。马克思、恩格斯认为,社会发展的最终目的就是要实现每个人的自由而全面的发展、自由的充分实现和人类的彻底解放,既是人类从必然王国走向自由王国的标志,也是自由和解放的最高境界。

人的自由全面发展是科学社会主义的根本价值指向。社会主义社会的发展过程与发展程度,与人的自由全面发展的过程与程度是一致的。在社会主义初级阶段,制约人的自由全面发展的客观因素的不同程度的存在,决定了实现人的自由全面发展的长期性与艰巨性。我国当前所进行的中国特色社会主义建设实践,正是在马克思主义经典理论导引下,不断推进和实现人的自由全面发展的过程。我国社会主义制度的建立和政治、经济、文化的发展,为人的自由全面发展提供了可能性与现实性,创造了必要条件,但同时也要看到,我国还处于社会主义初级阶段,社会主义制度还不够成熟、不够完善,生产力还不够发达,因此人的自由全面发展的实现仍然是长期的、艰巨的奋斗目标。当前,人的自由全面发展的价值追求已逐渐被我国广大人民所理解和接受,正成为我们党的执政理念,成为推动社会主义不断改革发展、向着共产主义目标迈进的动力源泉。

#### (五)为人类福利而劳动:全心全意为人民服务

在马克思的经典文献和其本人的生命实践中,始终贯穿着“为人类福利而劳动”的信仰追求。马克思

在《青年在选择职业时的考虑》中写到:“如果我们选择了最能为人类福利而劳动的职业,那么,重担就不能把我们压倒,因为这是为大家而献身;那时我们所感到的就不是可怜的、有限的、自私的乐趣,我们的幸福将属于千百万人,我们的事业将默默地、但是永恒发挥作用地存在下去,而面对我们的骨灰,高尚的人们将洒下热泪。”<sup>[67]</sup>马克思主义认为,人民群众是历史的创造者,是真正的英雄。劳动不仅是个体生命的需要,而且是社会发展的需要,人通过劳动与他人结成各种关系,普遍联系在一起。人只有为全人类的福利而劳动,超越为自我的劳动,才能超越自我生命的消耗与丧失,实现生命意义和价值的永恒。

“为人类福利而劳动”在中国的现实表达,就是“全心全意为人民服务”。在运用马克思主义指导中国革命实践的过程中,毛泽东顺应时代要求,提出“全心全意为人民服务”这一既具有共产主义价值取向、又具有中国特色和中国气派的指导思想。他说,为人民服务三心二意不行,半心半意也不行,一定要全心全意为人民服务。这一思想一经提出,就迅速地被广大人民所接受,并成为中国共产党人的根本宗旨,成为判断共产党人是否信仰马克思主义以及信仰是否纯洁的根本标准。毛泽东指出:“是一个假马克思主义者还是一个真马克思主义者,只要看他 and 广大的工农群众的关系如何,就完全清楚了。只有这一个辨别的标准,没有第二个标准。”<sup>[7567]</sup>现实生活中,一些人对“全心全意”这一表述有些非议,认为是不可能做到的空话大话,实际上是没有从信仰的角度来理解。为人民服务作为共产党人的信仰伦理和道德要求,本身就具有绝对性,否则就不是共产主义的信仰境界。对共产党人来说,信仰马克思主义,就要坚守全心全意为人民服务的价值追求,尽自己最大努力去这样做,这也是马克思主义信仰崇高性的体现。但这种绝对化的要求不能被用来要求普通社会大众,因为他们不是马克思主义信仰者。毛泽东之后的中国历届共产党领导人,都始终坚持并不断发展“全心全意为人民服务”的思想。对于共产党员来说,全心全意为人民服务,既是每个党员的基本职责,也是其终身的奋斗目标,诚如习近平所指出的那样:“人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标。”<sup>[8]</sup>

#### (六)具体情况具体分析:自觉坚持实事求是

马克思主义信仰理论体系的开放性,决定了具体情况具体分析的必然性。在实践中做到具体情况具体分析,不仅是马克思主义信仰者按规律办事的内在需要,也是对马克思主义信仰者的道德要求。马克思主义的创立者一再声明:“马克思的整个世界观不是教义,而是方法。它提供的不是现成的教条,而是进一步研究的出发点和供这种研究使用的方法。”<sup>[9]406</sup>强调要“随时随地都要以当时的历史条件为转移”<sup>[9]376</sup>。列宁在领导俄国革命的实践中,将马克思主义的这一特性和要求概括为“具体情况具体分析”,他在《共产主义》一文中批评贝·库同志时指出:“他忽视了马克思主义最本质的东西、马克思主义的活的灵魂:具体地分析具体的情况。”<sup>[10]290</sup>

在领导中国革命实践中,毛泽东用中国化的语言,将这一思想和要求概括为“实事求是”。在《改造我们的学习》中,毛泽东对“实事求是”进行了马克思主义的界定,他指出:“‘实’就是客观存在着的一切事物,‘是’就是客观事物的内部联系,即规律性,‘求’就是我们去研究。”<sup>[11]801</sup>实事求是贯穿于中国化马克思主义各个组成部分的根本立场、观点和方法,是唯物论、辩证法和认识论的有机统一,蕴涵着深刻的信仰诉求,是价值论和道德论的统一。首先,实事求是需要有“求真”的精神,人只有把“求真”作为一种价值追求,才会努力探寻事物的本质与规律;其次,实事求是要求说真话、办真事,言行一致,需要人具有诚实正直的道德品质,是一个人道德操守的表现。可以看出,实事求是首先是能够把实事求是作为一种价值追求以及对于已经清楚的事实如实呈现的道德问题,而不仅是改造主观以达到客观的问题。人只有把实事求是作为一种道德操守和价值追求,才能自觉改造自己的主观世界,增强实事求是的自觉性和主动性。正是从这个意义上,毛泽东才将实事求是上升到党性的高度,他说,实事求是“这种态度,就是党性的表现,就是理论和实践统一的马克思列宁主义的作风。这是一个共产党员起码应该具备的态度”<sup>[11]801</sup>。而做不到实事求是,则是主观主义的态度,是没有党性或党性不纯的表现。他指出:“这种反科学的反马克思列宁主义的主观主义的方法,是共产党的大敌,是工人阶级的大敌,是人民的大敌,是民族的大敌,是党性不纯的一种表现。”<sup>[11]800</sup>

继毛泽东之后,邓小平结合时代特征和党的实践经验,将这一思想发展为“解放思想、实事求是”,江泽民结合时代特点,将其发展为“解放思想、实事求是、与时俱进”,胡锦涛将其发展为“解放思想、实事求是、与时俱进、求真务实”,进一步丰富了实事求是的内涵和外延。作为马克思主义信仰的组成部分,解放思想、实事求是、与时俱进、求真务实是内在统一的,其中实事求是核心,解放思想是前提,与时俱进是目的,求真务实是表现。在新的时代条件下,只有坚持和恪守实事求是的道德要求和价值取向,自觉深化对共产党执政规律、社会主义建设规律和人类社会发展规律的认识,自觉推进马克思主义中国化,用发展着的马克思主义指导新的实践,才能不断开拓马克思主义理论发展的新境界,永葆党在思想上的先进性和纯洁性,永葆马克思主义信仰的青春活力。

以上六个方面,各自具有自己的内涵、特色和地位,都是马克思主义信仰的重要组成部分,彼此之间既相互联系,又内在统一。其中,唯物主义的世界观图景是马克思主义信仰的世界观基础,科学社会主义理论体系是马克思主义信仰的理论根据,共产主义远大理想是马克思主义信仰的根本信念,实现人的自由全面发展是马克思主义信仰的价值目标,全心全意为人民服务的根本宗旨是马克思主义信仰的价值取向,实事求是的态度是马克思主义信仰的道德要求,它们之间相互配合,共同构成马克思主义信仰体系。

#### 参考文献:

- [1]胡锦涛.坚定不移沿着中国特色社会主义道路前进 为全面建成小康社会而奋斗[M].北京:人民出版社,2012.
- [2]习近平.扎实做好保持党的纯洁性各项工作[N].学习时报,2012-03-05(1).
- [3]习近平.紧紧围绕坚持和发展中国特色社会主义 学习宣传贯彻党的十八大精神[N].人民日报,2012-11-19(2).
- [4]马克思,恩格斯.马克思恩格斯全集:第42卷[M].北京:人民出版社,1979.
- [5]马克思,恩格斯.马克思恩格斯选集:第1卷[M].北京:人民出版社,2012.
- [6]马克思,恩格斯.马克思恩格斯全集:第40卷[M].北京:人民出版社,1982.
- [7]毛泽东.毛泽东选集:第2卷[M].北京:人民出版社,1991.
- [8]习近平.人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标[N].人民日报,2012-11-16(4).
- [9]马克思,恩格斯.马克思恩格斯全集:第39卷[M].北京:人民出版社,1974.
- [10]列宁.列宁选集:第4卷[M].北京:人民出版社,1972.
- [11]毛泽东.毛泽东选集:第3卷[M].北京:人民出版社,1991.

## A Study on Marxism Belief Basic Components

Zhou Tao

(Department of Politics Office Unit, Nanjing Institute of Politics, Nanjing, Jiangsu 210003, China)

**Abstract:** It is the ingenerate requirement in pushing on the great program of Marxism belief project and strengthening the attraction of Marxism belief to bring forward Marxism belief basic components scientifically. For this work, we should insist the principles of components embody the belief relationship and characteristics of Marxism belief, as well as embody the era and popular demanding. From the classical writings of Marx, his lifetime practice and the communism movement in China, we can draw six interrelated parts with its own characters: the first one is to believe the world self-development and self-sufficiency, not to believe ghosts and gods; the second one is to believe scientific socialism theories; the third one is to believe the communism will realize; the fourth one is to pursue mankind's freedom, liberation and all-around development; the fifth one is to serve the people heart and soul; and the sixth one is to stick to the requirement of seek truth from the facts.

**Key words:** belief after knowing; Marxism belief; basic components; value; seeking truth from facts

(责任编辑 石丽娟)